主席的話

主席的話

本會以基督的愛為榜樣,服務有需要人士,致力支援及促進家庭功能,並連結社會各界伙伴,善用資源以建立充滿愛與關懷的社區。

2024年是本會70周年誌慶,正是我們總結經驗,整合服務智慧,追求更完善發展的好時機。秉承本會的信念,我們藉着兒童及家庭、長者照顧、復康、悅齡服務、青年及教育、精神健康、社區發展、基層醫療健康、環保及綠色生活等領域,推出專業和優質的服務。與此同時,我們主動了解不同社群的需要,配合政府施政,開展創新服務,努力服務大眾。

70周年是一個重要的里程碑,去年我們以「一家·為眾」的理念為基礎,籌辦一系列活動,彰顯本會上下一心,各展所長,服務大眾的決心。本會轄下服務單位聯同多個企業及地區合作伙伴,共同籌辦兒童慈善粵劇大匯演、服務巡禮、共融嘉年華、藝術派對、交響音樂會等多元化活動。藉此希望連結內外,團結社會不同持份者分享交流,同時宣揚本會堅守的信念:家庭與愛的力量,為建設和諧關愛的社區出一分力。

本年度,本會的復康服務及環保服務迎接新發展,多個全新單位投入服務。位於將軍澳日出康城的輔助宿舍服務—尚健家舍將於本年內投入服務,為殘疾人士提供31個宿位。家舍透過跨專業服務團體,建立地區特色,發揮協同效應,讓舍友活得健康。而本會「綠在區區」社區回收網絡亦進一步拓展,我們成功投得環保署多份服務合約,包括觀塘區的「綠在啟業」、「綠在順利」,以及黃大仙區的「綠在慈正」、「綠在慈民」、「綠在慈樂」。除了支援社區回收,「綠在區區」亦舉辦多元環保教育及宣傳活動,鼓勵市民實踐綠色生活,提升社區環保意識和行動力。



為協助殘疾人士適應社群生活,讓他們能融入社區, 政府設立14間綜合社區康復中心,並於今年將本會的 綜合社區康復中心(九龍東)的運作恆常化,作為先 導計劃的營運機構,我們喜見服務成效得到認同,為 進一步提升服務質素,我們繼續配合「國際功能、殘 疾和健康分類」框架及創新復康科技應用,持續支援 殘疾人士和照顧者在社區生活的需要。

根據社會福利署統計資料顯示,近年本港虐兒個案呈上升趨勢,其中觀塘區為發生最多虐兒事件的地區之一。隨着「強制舉報虐待兒童條例」將於2026年1月20日實施,本會提倡從早期介入,以正面態度教養兒童。從針對幼童家庭的「傍住你」計劃,到支援育有青春期子女家庭的「逆風」家長支援計劃,以至提供全方位支援的「童步成長」計劃,均強調及早覺察及識別,透過預防、輔導、支援等服務,協助父母改善與子女的溝通技巧,強化家庭關係。

主席的話

推動青年發展是特區政府的重點工作之一,本會青年服務致力回應社會需求,保護青少年健康成長。本年度,我們與社會各界共同努力,協助青少年過渡成長階段,自信面對人生考驗。我們在香港賽馬會慈善信託基金和嘉道理慈善基金會的支持下,以藝術作為溝通平台,鼓勵年輕人從創作中釋放情緒,發掘自我,同時為教師和家長提供培訓,加強對受情緒困擾的學童作出識別與支援。我們與社會福利署觀塘區福利辦事處及其他服務機構合辦「作樂號」青少年精神健康推廣計劃,透過音樂創作及社區表演,加強公眾對精神健康的認知。

新一份施政報告提到2046年香港65歲以上人口將佔整體的36%,為配合政府「居家安老為本,院舍照顧為後援」的方針,本會主動發掘及支援隱蔽獨居長者,推出「長者住院回家過渡安排支援計劃」,以填補出院後的服務真空期,評估並應對家居危機,協助他們進入常規服務的支援。我們亦關注到長者自我管理及改善健康的服務計劃,包括悅齡服務的賽馬會「無痛E世代」膝痛管理成效擴展計劃及基層醫療健康服務的「長」管健康6道長者健康綜合評估計劃,以跨服務及醫社的協作,從基層醫療着手,幫助長者改善健康狀況,保持於社區的活動能力,長遠減輕對醫療系統的負擔。

隨着社會對在家離世的禁忌漸漸開放,加上2024年 6月3日實施修訂「死因裁判官條例」及「生死登記 條例」,本會回應政策方向,轄下安老院舍更加大力 度,為院友提供臨終照顧及在院舍離世的服務,讓院 友安然在熟悉的地方走完人生旅程。計劃得到家屬的 正面支持,並將拓展至其他社區照顧服務。

全球對可持續發展的關注持續上升,環境、社會和管治(ESG)成為各界關注的重要領域。在ESG框架中,社會共融佔有一個非常重要的部分,強調建立包容性社會的重要。本會一直致力構建關愛共融的社會,針對殘疾人士就業支援訓練不足的情況,翠風中心的「共融學院」以推動殘疾人士發展及社區共融為主要目標。計劃專為殘疾人士提供專業技能培訓,提升多元能力,透過連結社區不同持份者,搭建橋樑,為殘疾人士未來就業,投身社會作好準備。

随着粵港澳大灣區融合發展的步伐加快,跨境社會服務合作的需求日益增加。本會持續支持同工參與「心連心」的交流團,了解內地不同省市社福服務的發展;同時推動團隊與內地機構加強合作,今年特別成立「內地事工發展」部門,負責統籌與內地有關的服務拓展、合作交流及政策研究。透過參觀內地的安老服務中心、出席產業博覽會和內地業界交流、與內地社會福利機構合作等,讓同工及服務使用者多參與多了解,逐步建立服務網絡,為未來服務發展作出準備。

考别额

李日誠牧師 主席